# 市立医院高效有序全力以赴做好患者救治

#### ■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

"被无数双手拉扯着,像抢了一夜的篮板。"一 整夜的急诊值班结束,男护士这样形容自己的感 受。2022年12月下旬,新冠感染高峰过后,重症冲 击紧随其后,医院迎来了重症救治的风暴潮,青岛 市市立医院作为全市急诊急救和重症救治的主力 医院之一,发热门诊接诊量、急诊留观人数、急诊收 住院人数连续多日高居全市三级医疗机构前列,急 诊抢救室、急诊监护室、重症医学科……高位运行, 压力巨大。医院统筹调配医疗资源,扩充重症床 位、增加可转化重症床位,呼吸、重症专家包干巡 诊,成立医疗救治运行保障组,全院人员24小时全 力以赴救治生命。

### 保急诊:■

### 守住急危重症救治第一道关卡

急诊量增加至疫情平稳时期的数倍,高龄、高 热、基础疾病多的患者蜂拥而至,急诊大厅围堵得 水泄不通,急诊成为激战的焦土。

全院支援急诊。全院医生按照专业性质分成梯 队,内科各专业医师轮值急诊,外科医生轮值发热门诊 和互联网门诊,护理部派出精干护士长,增加急症护理 带班,全院医护人员团结协作,奋力扛住就诊高峰。

### 保收治: 内外科医护混编打破专业界限

青岛市市立医院副总院长李永春表示:"为保 证急危重症患者的救治,现在医院实行'全院一张 床',并开设综合病区。内科病房满负荷收治新冠 重症病人,外科病房也根据需要收治新冠病人。"

青岛市市立医院副总院长阎晓然表示:"这个 时候,一定要理解病人的心情。他们来到医院,就 比呆在家里多一份安全感,躺在病房,就比躺在急 诊大厅多一份安全感。"

"打破科室界限,打破专业界限,各科室务必在 现状下收病人,有困难,评估基础上请会诊,医院专 家组巡诊。"医院领导反复强调。

本部院区、东院区按照梯次整合46个综合病 区,高峰时开放床位2000余张;1月4日改造完成后 的西院区开诊,也投入到新冠患者救治中,整合12 个病区,开放400余张病床。

### 快速扩容重症病房及机动转化重症床位

为尽最大努力做到应收尽收,市立医院统筹医 疗资源,快速扩容重症病房。在原有的133张重症 病床基础上,通过增加可转化重症监护床位、在综 合救治病区增设重症病床、各专科重症病房向重症 患者开放等措施,累计扩容300余张重症病床,提升 全院重症救治能力。

2022年12月15日,本部院区急诊重症监护病 房(EICU)的正式启用,和东院急诊重症监护病房一 起,为急危重症患者提供了一站式无中转急救医疗 服务,确保患者在被送达医院之初便能得到及时、 准确、高效的救治,赢得了宝贵的抢救时间。

### 保周转: =

### 高效分流重症救治跑出加速度

医疗资源有限,患者高效有序分流,是实现重

症患者救治关口前移、实现有效救治的重要前提。

为了提升救治水平,医院实行重症专家和呼吸 科专家包干巡查制度,在全院开展巡诊、会诊,指导 帮助其他业务科室开展救治。

一方面,为了缓解急诊压力,医院畅通了急诊 通道、重症通道,加快重症患者的周转。另一方 面,医院动员各科室做好患者的分级分类动态管 理:一是全面评估患者病情,及时将康复期患者安 排出院计划或转至下级医院,腾出现有空间收治 新患者;二是各重症监护病房做好重症患者评估 筛查工作,将符合转出ICU或病情趋于稳定的患者 分流至普通病区,腾出空间承接急诊监护室病人, 最大限度减轻急诊压力;三是加强院内专家巡查, 实行包干管理,加强普通病区救治指导,尽早在早 期发现重症患者,将其转移至重症病床。有序高 效的分流,实现了重症病床的快速周转,极大缓解 了急诊压力,为重症患者的救治争取了宝贵的时 间和空间。

### 接力作战: 用生命挽救生命

随着医护一批批感染,不可避免地出现了战斗 减员,医院统筹医护纷纷支援一线,接过重症救治 的接力棒。

生命的抢救,分秒必争。为了让更多的患者得 到及时救治,医护24小时轮番上阵,专家们建立了 会诊微信群,实现线上、线下相结合会诊,第一时间 针对患者病情给出诊疗意见。

院区迅速制定救治方案,通过视频会议,围绕 诊断救治的数十个实用话题,为全院医护进行新

冠患者救治同质化诊疗培训,快速提升全院救治 能力。

在此起彼伏的救治指令声中,我们总是能听到 嗓音嘶哑的声音,许多被感染的医护强忍着酸痛 发烧和咽痛仍坚持奋战在救治前线,病房中病人的 呼叫应接不暇,她们几乎都是一路小跑。

"我们这里基本都阳了,很多人刚一退烧就返 岗,生命在等着我们。"此刻他们是患者但更是医 者,他们带着伤,却敢去堵疫魔的枪。

### 24小时响应: 守好"后勤线"保障"第一线"

重症救治是一场多"兵种"的协同作战。随着 重症床位数量的扩充,配套的后勤保障压力也随之 剧增,耗氧量增加5倍,高峰期每日补充各型号氧气 瓶120余个、转运气瓶120多瓶次,病床、监护仪等设 施运行保障,急救设备维护……后勤保障战线战斗 打响。医院积极采购、协调设备,尽全力满足抢救 设备需要。护理部成立呼吸机管理团队,帮助临床 科室上机和管理。为保障一线救治的顺利开展,由 分管院长牵头,由总务、器械、物质供应等部门组成 医疗救治运行保障组,并与医务、护理及临床建立 联合调度机制,全院设备统一调配,实行24小时应 急运行保障机制,随叫随到,全力保障生命救治"第

"看到病人康复出院,觉得自己的付出都是值 得的。"医护们夜以继日的辛苦付出,换来了一批批 患者转危为安。随着感染高峰的过去,发热、急诊 等门诊量出现下降趋势,虽然重症病房仍高位运 行,但向好的趋势已经出现。

### 中心医院中西医结合成功救治七旬肺炎患者

### ■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

"作为西医大夫,我们第一次感受到中医的神 奇。"患者家属将两面锦旗送给青岛市中心医院中 医科医务人员时,说了这样一番话。患者刘大爷今 年71岁,近日,他感染新冠病毒引发肺炎,在青岛市 中心医院中医一科住院治疗一周后康复出院。住 院期间,他把中医科医务人员的付出与努力看在眼 里,记在心里,出院后特意让孩子订做了两面锦旗 表达自己的感谢与敬意。得到"同行"的认可,中医 科的医务人员也很激动。 据了解,刘大爷是一名有着几十年经验的乡村医

生,他的儿子是当地二甲医院的大夫,儿媳妇是当地 二甲医院发热门诊护士长,妥妥的杏林世家。刘大爷 20多天前发烧,体温高达38.5℃,周身肌肉和关节疼 痛,继而出现咳嗽、咳痰、憋气等症状,查新冠抗原提 示新冠感染,自行口服头孢等抗生素药物后症状不见 好转,便前往社区医院就诊。在社区医院先后用三种 抗生素、抗病毒药物以及激素治疗,可发烧依旧反复, 咳嗽憋气症状也没有得到缓解。随着与病毒对抗的 战线拉长,刘大爷的精神状态急转直下,食欲也变得 越来越差。于是,刘大爷在家属陪同下来到青岛市中 心医院就诊并进行CT影像检查,提示双肺病毒性肺 炎,且炎性范围较大,入院行进一步治疗。

考虑到刘大爷入院前已经进行一阶段抗生素 和激素治疗,效果不佳,加上刘大爷年老体弱,有糖 尿病等基础病,中医一科便利用中医优势,中西医 结合治疗肺炎的同时,积极为刘大爷降血糖,综合 刘大爷身体状况和病情,辨证施治,为他制定了个

体化治疗方案。针对刘大爷发热、恶寒、咳嗽喘憋 明显,主治医师通过望闻问切,四诊合参,中医辨证 为肺气郁闭, 予中药以宣肺清热, 化痰平喘, 同时中 药配合中药足浴,增加中药解表发汗的功效。入院 当天晚上,刘大爷体温便下降至正常水平,之后未 再发热。针对刘大爷情绪焦虑、睡眠质量差的状 况,科室采用耳穴压丸治疗以安神助眠,患者睡眠 得到改善。一周后,刘大爷胸闷憋气、咳嗽咳痰症 状明显好转,复查CT炎症明显吸收,食欲明显改善。

出院前,青岛市中心医院中医一科主任任万 雷和主管医生卢璐查房时,刘大爷情不自禁地竖 起了大拇指,点赞中医大夫的高尚医德和精湛医 术。刘大爷出院后,便让儿媳送来锦旗,也就有了 文章开头的一幕。

青岛市中心医院中医一、二科病房患者以老年 群体为主,多伴有基础疾病。科室团队通过中西医 结合辨证施治,抗病毒的同时进行基础疾病治疗, 并根据患者病情变化,随时调整方药,做到了一人 一时一方,总体疗效比较好。"我们有个89岁重症肺 炎患者,来院时上着呼吸机,血氧饱和度只有 60-70. 房颤合并心衰, 家属都以为老人挺不过去 了,经过治疗,血氧饱和度升至98,已经脱离呼吸 机,近期病情稳定就可以出院了。"任万雷介绍。

一个月来,仅中医一、二科病区就有100多名新 冠感染患者康复出院。伴随着越来越多患者出院 的好消息,还有大家送来的锦旗和感谢信,这是对 医务工作者的肯定和认可。

#### "四方"献真情 热血暖寒冬



中车青岛四方机车车辆股份有限公司203人献血68900毫升,解岛城临床用血燃眉之急。

### ■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

1月9日至10日,中车青岛四方机车车辆股 份有限公司与市中心血站联合开展了以"热血 暖寒冬 四方献真情"为主题的无偿献血公益 活动。两天的献血活动中,共有203人成功献 血68900毫升,为保障岛城临床用血贡献了"中

青岛市中心血站副站长李志涛来到活动现 场,慰问献血者并表示衷心的感激之情。近期, 受新冠疫情"阳潮"和入冬"寒潮"天气的叠加影 响,我市无偿献血人数骤减,血液库存低位运行, 而医院却在超负荷运转,手术患者、孕产妇、血液 病等危急重症患者用血量急增,临床用血面临严 重挑战。此时中车青岛四方机车车辆股份有限 公司充分发挥国企担当,积极组织职工开展无偿 献血公益活动,203位中车人撸袖献血,为患者雪 中送炭,解岛城临床用血燃眉之急。

据悉,中车青岛四方机车车辆股份有限公司 每年都会定期组织无偿献血公益活动,自2020年 新冠病毒感染发生以来,公司共组织1524人献血 531100毫升,热血中车人以实际行动诠释着大国 工匠们的责任和担当,也为更多企事业团体单位 作出榜样引领。

目前,虽然官方和媒体已经多渠道发出了爱 心呼吁,各方爱心力量也在积极汇聚,但由于大 部分"阳康"的市民仍存在呼吸道症状,康复需要 一定时间,所以目前的血液库存仍比较紧张,依 然无法完全满足居高不下的临床用血需求。青 岛市需要更多有责任、有担当,有爱心、善公益的 企事业团体单位共同加入献血行列,携手拯救生 命。爱心团体单位可致电96606进行预约咨询。

## 海慈医疗集团新冠中医康复门诊开诊

### ■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

咳嗽、失眠、头痛、浑身酸痛、昏沉乏力?新冠"阳 康"后不少人都有这样的症状,应该如何治疗?恢复 健康。又该如何调理? 预防免疫。青岛市海慈医疗 集团充分发挥中医治未病及中医外治疗法优势,本部 治未病中心与西院区(青岛市第五人民医院)治未病 科的新冠中医康复门诊正式开诊。新冠中医康复门 诊予以中药内服及中医外治综合疗法进行中医特色 辨证调理,治疗新冠"阳康"患者各类不适病症,同时提 供预防免疫调理方案,增强自身抵抗力,改善体质,减 少各类病毒感染的风险,守护市民健康。

### 新冠中医康复门诊特色诊疗病种

一、"阳康"后病症治疗。

1肺系症状:咳嗽、呼吸急促、胸闷、鼻炎、咽炎等; 2心系症状:心悸、心慌、气短等;

3.脑系症状:脑雾、头晕头痛、失眠、嗅觉味觉减

4脾胃系症状:腹痛腹泻、恶心呕吐等;

5.皮肤症状:湿疹、汗疱疹等;

6.妇科症状:月经不调(月经提前/错后)、经间期 出血等;

7其他肌肉疼痛、关节疼痛、盗汗自汗、乏力等。

二、预防免疫 综合调理。

针对亚健康人群、病前状态人群、慢性疾病需 实施健康管理的人群、其他关注健康的人群,增强 免疫力,改善体质,减少各类病毒感染的风险。

市民可关注"青岛市海慈医疗集团"官方微信 公众号,选择"就诊服务"中的"集团本部预约挂号" 或"西院区预约挂号"。本部:选择"预约挂号"-"治 未病中心"-"新冠中医康复门诊";西院区:选择"预

约挂号"-"新冠中医康复门诊"。

### 中医特色疗法

新冠中医康复门诊以内外合治为调理理念,在 辨证论治的基础上,结合中药内服及中医外治综合 疗法系统缓解各类新冠后遗症,增强自身免疫力。

青岛市海慈医疗集团治未病中心主任、西院区 治未病科学科负责人戴淑青介绍,新冠病毒感染乃 "湿毒"所致疫病,湿性黏滞重浊,留恋缠绵不易 解。临床上大部分新冠病毒感染患者进入到恢复 期,毒或已清,但湿难尽祛。临床上多见咳嗽、气短 乏力、纳差呕恶、痞满便溏等肺脾失调之象,如有湿 热内蕴而致耗气伤阴者还会出现口干、心悸、汗多、 舌干少津等气阴两虚之象。

此时,中医辨证肺脾气虚证、气阴两虚证多 见。所以,恢复期如果调护不当,部分患者会出现 不同程度肺纤维化或心肺功能损伤等问题。病后 初愈,体内正气不足,或兼有余邪未尽,理应扶正祛 邪,慎重调养,防止病邪复来,正是治未病理念之 "瘥后防复"。

新冠中医康复门诊以治未病中心为依托,一方 面以门诊形式为广大群众提供中医药诊疗方案,另 一方面,也以会诊、巡诊、中医专家指导等多形式多 方法指导住院患者的诊疗、促进康复。新冠中医康 复门诊的成立与开诊,是进一步发挥中医药在新型 冠状病毒感染防治中独特优势的实践,也是集团实 施"五个全科化"建设的有效措施,将中医经典推广 至内、外、妇、儿等各临床科室,综合利用中医外治、 中医康复、中医护理、中医治未病,多措并举、整体 联动,为广大群众的身心健康保驾护航。

### 青岛口腔医院举办高质量发展论坛首场活动

### ■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,由青岛市口腔医院、青岛大学附属医院 口腔医学中心、青岛市口腔医学会、青岛市口腔医 学质量控制中心、青岛市口腔医疗集团主办的医 院高质量发展系列论坛(一)——北大口腔专家 "说临床"成功举办。本次论坛以"聚力口腔 勇攀 高峰"为主题,特邀北京大学口腔医院各专业专家 亲临线上,为本次活动带来精彩的学术盛宴。

开幕式上,中华口腔医学会名誉会长、青岛 市口腔医院名誉院长王兴,青岛大学附属医院口 腔医学中心主任、青岛市口腔医学会理事长邓 婧,青岛市口腔医院院长、青岛市口腔医学会监 事长王万春分别致辞,开幕式由青岛市口腔医院 副院长王明臻主持。

论坛上午场,侧重于修复、种植、牙周等多学 科的临床设计、新的临床诊疗技术及思路。北京 大学口腔医(学)院党委书记周永胜为大家讲解 了全数字化口腔修复临床研究的探索;北京大学 口腔医院牙周科主任栾庆先讲授如何环环相扣 开展牙周系统治疗;北京大学口腔医学院修复科 教授谭建国对后牙牙体缺损修复体类型如何选 择进行了详细讲解;北京大学口腔医院第四门诊 部主任邱立新讲授了无牙颌种植修复的治疗方

案设计与实施。

论坛下午场,侧重于牙体牙髓、正畸及科研 创新思维。北京大学口腔医学院牙体牙髓科副 主任董艳梅讲授了根管再治疗的临床决策;北京 大学口腔医学院医学影像科主任傅开元从新的 角度给大家讲解了源于临床思辨的科研思路与 创新;北京大学口腔医学院正畸科主任李巍然针 对临床常遇到的问题牙齿的去留进行了精彩的 经验分享;北京大学口腔医学院正畸科主任医师 贾绮林为大家演讲的是正畸临床中的难与易。 各位专家深入浅出的讲解给参会同仁们带来了 经验、思路和启发。

此次论坛作为"聚力口腔、勇攀高峰"医院高 质量发展系列论坛的第一场学术活动,为疫情特 殊时期口腔医学工作者相互学习交流提供了-个高效的平台,是医院聚焦高质量发展、擘画学 科发展蓝图的重要实践。

为加强医院攀峰学科建设,青岛市口腔医院 将以此为契机,进一步深化交流、开拓视野、共谋 发展,充分利用好这个平台,采取多种形式,举办 更多的活动,为口腔各亚专业发展聚力,促进医 院攀峰学科、医联体、医疗集团的共同进步。